

出圈! 果农用舞蹈为樱桃“代言”

北宅街道原创舞蹈《樱桃红了》获崂山区第八届全民广场舞大赛一等奖



乡村振兴

早报11月21日讯“为花结实自殊常，摘下盘中颗颗香”，北宅人把对樱桃的热爱演绎成舞蹈《樱桃红了》。这支充满北宅浓郁乡土特色的原创舞蹈在刚刚结束的崂山区第八届“祝福祖国 舞动崂山”全民广场舞大赛决赛上，获得一等奖和最佳编导奖。

打造樱桃文化舞蹈

北宅是“中国樱桃之乡”，四面环山，无污染、光线充足、昼夜温差大等无可比拟的自然环境和气候条件，造就了北宅樱桃甜美可口的品质。历经27年的发展，北宅樱桃节接待游客人数从2万人增加到了60万人，实现旅游收入从20万元增加到了1.18亿元。北宅樱桃节已经成为岛城办节时间最长、品牌效应最高、传播效果最成功的水果节庆品牌。

北宅街道在加大产业振兴的同时，在文化振兴上也不断前行。“乡村振兴既要塑形也要铸魂，文化就是乡村振兴之魂。樱桃产业的发展让北宅的果农深刻体会到乡村振兴带来的获得感和幸福感。把这种获得感和幸福感以艺术形式展现出来，把乡村振兴新画卷下的新农村、新农民展示给大家，是我们编创这支舞蹈的初衷。”北宅街道文体中心负责人王雅娟说。

“北宅人文禀赋深厚，前期我们经过挖掘和打造，让传承近两百年的峪杏柳腔焕发了蓬勃生机，成为不可多得的特色文化旅游资源，为推动乡村振兴、促进新农村建设作出了新的贡献。文化血脉的传承不仅仅是保留珍贵的基因，更要开拓新境界。我们又进一步挖掘北宅樱桃文化，谋划打造了原创樱桃文化舞蹈。”王雅娟说。

“樱桃仙子”风姿万千

“今年7月底在北宅采风时，我被北宅樱桃的灵秀所折服，又跟一些果农聊天，被他们身上质朴的气质所感动。樱桃



周哥庄参加崂山区广场舞比赛的队员们。

的水灵清澈与新农人的智慧淳朴相得益彰，让我当时就有了一些创作灵感。”舞蹈编创者、中国艺术研究院硕士金豆老师说。

经过两个月的创作，金豆老师为北宅街道创作舞蹈《樱桃红了》，通过诗性、写意的舞蹈表现形式，描摹了樱桃园采摘、品尝樱桃、庆祝丰收、分享丰收喜悦的场景，展现了乡村振兴新画卷中北宅人的底气和朝气。伴随着富有民族特色的音乐，表演者身着渐变色的古风服饰，配上红斗笠、红鞋子，宛如樱桃仙子降临人间，在辗转腾挪间演绎出新北宅的万千风姿，令人赏心悦目。

参加排练的队员都是周哥庄村的妇女，年龄最大的48岁，最小的19岁，大专以上学历的超过60%。她们有的经营家中的樱桃产业，有的是公司职员，白天上班，晚上抽空来练习。

“在前期排练中，王主任和金豆老师陪着我们一同练习，每一个动作、每一个细节都要求得很严格。”周哥庄村妇女主任王玉红说，尽管20名队员都是第一次练习民族舞蹈，而且舞蹈动作有20多个，其中不少难度较大，但是大

家都满怀期待，付出了百分之百的努力。不少队员晚上排练结束后，回家后还照着镜子练习。

“为了展现樱桃女的风采，我设计了抹汗、摘樱桃等动作，难度较大。队员们刚开始练习起来有些难度，但是没有人喊累。大家一点点进步，最终完成了动作。”金豆老师介绍，队员们尽管没有任何舞蹈基础，但是充满对生活的热爱和自信，大家的积极性非常高。

“刚开始练习时，累得晚上睡不着觉。但一想到我们是代表北宅去参加比赛，要展现樱桃带给我们北宅人的幸福生活，就坚持下来了。”队员马秀秀说。“通过跳这支舞，我们节奏感增强了，人也更自信了、更美了。”队员张群笑着说。

明年将进樱桃园演出

“新一代的北宅农民文化程度高，接受新事物快，勇于展现自己，因此整个舞蹈排练过程特别顺利。”王雅娟介绍，这支舞蹈先是参加了北宅街道的广场舞大赛，夺得了一等奖，随后又参加崂山区

第八届“祝福祖国，舞动崂山”全民广场舞大赛决赛，夺得了一等奖和最佳编导奖。

“这支舞蹈颠覆了许多人对农村和农民的刻板印象，展现了产业振兴后的北宅农村新画卷，也展现了新一代北宅农民既有底气也有朝气、积极向上、勇于展示自己形象，动作编排很有创意，演绎得也很到位。”评委们这么评价。比赛的视频在北宅居民的朋友圈里迅速传播，大家纷纷为北宅原创的樱桃文化舞蹈点赞。

王雅娟说，樱桃果农以舞蹈的符号跳出了产业振兴后北宅人的幸福生活，跳出了乡村振兴新画卷下农村生活的红红火火。“我们文体中心接到了很多电话，都是邀请舞蹈队去表演的。我们正在进一步打磨舞蹈，加紧排练，争取在更大的舞台上呈现，让北宅的樱桃文化进一步放射光芒。”王雅娟说，明年春天，北宅街道还将利用樱桃花开到果熟的时间段，将《樱桃红了》打造成环境舞蹈，突破传统剧场的呈现形式，拉近舞蹈与观众间的距离，为观众带来不同的艺术审美体验。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 徐乐 王叙栋 摄影报道)



“我们感受到满满的希望和温暖”

海岸路社区一名产妇在疫情防控背景下在市第三人民医院顺利分娩

早报11月21日讯 近日，市北区兴隆路街道海岸路社区居民杨先生的妻子，在疫情防控的背景下受到各方关怀呵护，顺利分娩。“感谢在此次生产过程中所接触到的每一位工作人员和医护人员，感谢各方迅速反应、暖心关怀，带给我们全家信心和希望。”近日，杨先生给医院送来了他于11月10日晚写下的一封信。

封控期间产妇紧急求助

原来，前不久疫情突发期间，杨先生家所在的小区被调整为风险地区。由于出行受限，杨先生的妻子接连错过了怀孕第39周和第40周的产检。“在小区封控期间，我们虽然物资充足，但是对于孩子的情况却无法掌握，不免有点担心。”杨先生说，预产期当晚，他的妻子突然出现宫缩，他赶紧向所在的兴隆路街道海

岸路社区求助。经过迅速反应，在市北区疫情防控指挥部医疗救治组等有关部门的全力配合下，杨先生陪着爱人，由120救护车第一时间送到了青岛市第三人民医院。

由于事发突然，青岛市第三人民医院紧急召集相关专家和医护人员，针对产妇的情况和顺产期望，专门整合顺产相关医疗设施和资源进行配合。“到达医院后，产科刘翠主任和顾雪萍副主任带领的医生团队首先对我们进行了心理疏导。听到医生的专业讲解和耐心介绍，看到他们认真负责的表情，我们悬着的心落下了一大半。”杨先生告诉记者，在助产过程中，身着防护服的医生和护士们承担着高负荷的工作，一度出现呕吐和虚脱情况。可即使这样，医护人员也没有丝毫懈怠，始终坚守在各自的岗位上，凭借医者超强的意志和信念，完成了整个生产过程。

“后来得知，在我爱人生产过程中，王晶晶护士因疲劳过度引发了急性带状疱疹，由此可见疫情下的医护人员们面临着怎样的工作强度。他们值得我们每一个人尊重。”杨先生表示。

医护人员力保母婴平安

随着新生儿的顺利降生，杨先生一家人更加深刻地体会到医院产科医护人员的专业和负责精神。住院观察期间，产妇和婴儿无论遇到什么问题，都能随时得到响应和帮助。护士们履行着“全职管家”的职责，在做好基础护理、心理护理的同时，还要做好高要求的院感自我防护。“面对新生儿的护理，由邵榕护士长带领的护士团队一遍又一遍地耐心讲解，尽力满足我们的要求。”对于产妇的恢复，医生和护士团队每天按时观察，耐心与家属沟通，详细讲解母乳喂养相

关的知识和按摩手法，对产妇接下来顺利哺乳起到极大的帮助。

目前杨先生的爱人和宝宝已顺利出院，杨先生代表爱人给医护人员写下了感谢信，他说：“我感谢在此次妻子生产过程中所接触到的每一位工作人员和医护人员，虽然有很多人我连姓名都叫不出来，甚至由于身着防护服的原因，我们连他们的长相都看不清楚。但是正是有了大家的默默奉献和无限付出，才使得许多像我们这样受到疫情影响的新生儿家庭感受到了满满的希望和温暖。”

面对杨先生的感谢，青岛市第三人民医院产科医护人员表示，越是在非常时期，越要临危不乱、严谨细心，让安全没有侥幸，给产妇更多的陪伴，给家属更多的理解和耐心。这既是医护人员的使命职责，也是光荣的人性关怀。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 吴婧)